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GWYDDONIAETH GYMHWYSOL YCHWANEGOL TGAU UNED 1 ||
YSGRIFENEDIG UWCH PAPUR (52)
Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 135 5.7 1.6 12 47.3 100
2 135 7 2.1 12 58.1 100
3 135 7 2.9 16 43.8 100
4 134 5 2 8 62.5 99.3
5 135 6.3 1.8 12 52.2 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Question Marking Point Mark 


3 (a) (i) Advantage: lower density (accept lighter) (1) 
Disadvantage: less stiff / less strong (1) 


2 


(ii) Layers of atoms can slide over each other (1) because  there are no 
rigid bonds (1) or regular rows of atoms (1) which can slide over each 
other (1) 
Only award second mark for a statement correctly linked to the first 


2 


(b) (i) Long chain molecules (1) 
Lie side by side (1) 


2 


(ii) Lower density so lighter body (2) higher tensile strength so stronger 
body (2) 
In each case, only award second mark for a statement correctly linked 
to the first 


4 


(iii) It is brittle 1 


(iv) Subs 1 900 = mass/0.4 (1) 
mass = 1 900 x 0.4 (1) 
= 760 kg (1) 


3 


(c) More than 1 size of atoms (1) so not regular layers of atoms (1)  
Only award second mark for a statement correctly linked to the first 


2 












Sticky Note

Fe ddylai'r ymgeisydd wedi cyfeirio at y ffaith bod dwysedd alwminiwm yn is.  Dim marc yma.



Sticky Note

Cywir am un marc.



Sticky Note

Dim marc, angen dweud bod yna haenau trefnus o atomau sy'n gallu llithro dros eu gilydd



Sticky Note

Heb ddweud bod y monomerau'n gorwedd ochr yn ochr







Sticky Note

Ateb cywir am 4 marc



Sticky Note

Amnewid i mewn i ac ail-drefnu cywir i'r hafaliad am 3 marc.



Sticky Note

Dylai for wedi cyfeirio at yr atomau o maint gwahanol mewn aloi, sy'n rhwystro nhw rhag lithro dros eu gilydd.












Sticky Note

2 farc am yr atebion cywir.



Sticky Note

Anghywir, angen dweud bod yna haenau rheolaidd o atomau sy'n gallu llithro dros eu gilydd.



Sticky Note

1 marc am ddweud bod yna gadwyni, angen dweud bod y cadwyni'n gorwedd ochr wrth ochr am yr ail farc.







Sticky Note

Ateb cywir am 4 marc.



Sticky Note

Ateb cywir am un marc



Sticky Note

Yr ymgeisydd wedi llwyddo i ail-drefnu'r hafaliad ac amnewid y ffigyrau cywir, felly 3 marc.



Sticky Note

Angen dweud bod yr aloion yn cynnwys atomau o gwahanol meintiau, sydd ddim yn galluogi'r haenau i lithro dros eu gilydd.












Sticky Note

Atebion cywir am 2 farc.



Sticky Note

Haenau rheolaidd o atomau alwminiwm sy'n gallu llithro dros eu gilydd yw'r ateb cywir am 2 farc.



Sticky Note

Am yr ail farc, mae angen dweud bod y cadwyni'n gorwedd ochr wrth ochr.







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi'r rhesymau ond dim eglurhad.  Pe bai wedi dweud bod yr alwminiwm yn ysgafnach a hefyd yn llai cryf, yna mi fyddai wedi ennill y 4 marc.



Sticky Note

Ateb cywir am 3 marc.



Sticky Note

Angen dweud beth yw effaith y gwahanol atomau ynddo er mwyn ennill yr ail farc.
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3.	 Mae pobl sy’n gwneud carafanau’n ymchwilio drwy’r amser i ffyrdd gwahanol o wneud
	 carafanau. Mae’r tabl yn dangos gwybodaeth am rai o’r defnyddiau sy’n cael eu defnyddio i 


wneud corff carafán.


Defnydd Dwysedd
(kg/m3)


Anhyblygedd 
(stiffness)


(GPa)
Ymdoddbwynt


(°C)
Cryfder 
tynnol
(MPa)


Brau (brittle)


Alwminiwm 2 700 69 660 90 Nac ydy


Dur 7 800 210 1 357 1 200 Nac ydy


Polyester 1 900 150 121 250 Ydy


	 (a)	 Ar un adeg, roedd corff carafán yn cael ei wneud o Alwminiwm.


	 (i)	 Defnyddiwch y tabl i nodi un fantais ac un anfantais o ddefnyddio Alwminiwm i 
wneud corff carafán yn lle defnyddio Dur.	 [2]


		  Mantais  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


		  Anfantais  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


	 (ii)	 Yn nhermau trefniant atomau, eglurwch pam mae Alwminiwm yn hydrin 
(malleable).	 [2]


	


	


	


	


	 (b)	 (i)	 Mae’r Polyester sy’n cael ei ddefnyddio mewn rhai carafanau modern yn bolymer 
newydd. Disgrifiwch adeiledd Polyester yn nhermau moleciwlau.	 [2]
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	 (ii)	 Gan ddefnyddio data o’r tabl, eglurwch pam mae Polyester yn ddefnydd mwy addas 
nag Alwminiwm ar gyfer corff carafán.	 [4]


	


	


	


	


	


	 (iii)	 Nodwch un anfantais corff carafán wedi’i wneud o Polyester.	 [1]


	


	 (iv)	 0.4 m3 yw cyfaint y Polyester sydd ei angen i wneud un math o gorff carafán.


		  Cyfrifwch beth yw màs corff y garafán.	 [3]


		  Defnyddiwch yr hafaliad:


	 dwysedd = 


màs = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kg


	 (c)	 Mae’r olwynion ar garafanau modern wedi’u gwneud o aloi sydd ddim yn hydrin.
		  Eglurwch sut mae adeiledd yr aloi yn wahanol i Alwminiwm.	 [2]


	


	


	


màs
cyfaint


16
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4 (1) for each correct point 
Correct answers shown in bold 


Compound 
sample 


Name of compound Chemical formula 


A potassium iodide KI 


B lithium carbonate Li2CO3 


C ammonium sulfate (NH4)2SO4 


D sodium chloride NaCl 


8 
















Sticky Note

Atebion cywir, wedi gadael i'r ymgeisydd ennill y marc yma gan fod y nifer cywir o atomau ganddo.
















Sticky Note

8 marc am yr atebion cywir.  Fe ddylai'r ymgeisydd yma bod yn ofalus wi fod yn defnyddio'r maint cywir o lythrennau.  
















Sticky Note

Angen 2 ion amoniwm yma, nid 2 moleciwl o amoniwm sylffad.  Camgymeriad wrth greu'r fformiwla ac wedi angofio rhoi cromfachau.
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4.	 Mae’r tablau isod yn dangos profion mae technegydd yn gallu eu gwneud.


	 Profion ar gyfer ïonau negatif


Ïon negatif Symbol Hydoddiannau sy’n 
cael eu hychwanegu Canlyniadau


carbonad CO3
2− asid hydroclorig 


gwanedig
nwy carbon deuocsid 


yn cael ei ryddhau


clorid Cl− asid nitrig gwanedig ac 
yna arian nitrad gwaddod gwyn


ïodid I− asid nitrig gwanedig ac 
yna arian nitrad gwaddod melyn


nitrad NO3
−


haearn(II) sylffad ac 
yna asid sylffwrig 


crynodedig
cylch brown yn ffurfio


sylffad SO4
2− bariwm clorid gwaddod gwyn


	 Prawf ar gyfer ïonau positif


Ïon positif Symbol Lliw prawf fflam


bariwm Ba2+ melyn-gwyrdd


calsiwm Ca2+ coch lliw bricsen


copr Cu2+ gwyrdd


plwm Pb2+ glas


lithiwm Li+ coch


potasiwm K+ lelog (lilac)


sodiwm Na+ melyn


amoniwm NH4
+ dim lliw
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Defnyddiwch y wybodaeth i gwblhau’r tabl isod.	 [8]


Cyfansoddyn Enw’r cyfansoddyn Fformiwla gemegol


A
.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


B
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


C
amoniwm . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


D
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


8


Mae’r tabl isod yn dangos y profion mae’r technegydd yn eu gwneud ar bedwar cyfansoddyn, A, B, 
C a D, a’r canlyniadau.


Cyfansoddyn


Prawf sy’n cael ei ddefnyddio i 
adnabod yr ïon positif


Prawf sy’n cael ei ddefnyddio i 
adnabod yr ïon negatif


Prawf yn 
defnyddio 


ffurf solet o’r 
cyfansoddyn


Canlyniad
Prawf yn 
defnyddio 


hydoddiant o’r 
cyfansoddyn


Canlyniad


A Prawf fflam Fflam lliw lelog
Ychwanegu asid 
nitrig gwanedig ac 
yna hydoddiant 
arian nitrad


Gwaddod melyn


B Prawf fflam Fflam lliw coch


Ychwanegu 
asid hydroclorig 
gwanedig.


Byrlymu (bubble) 
y nwy sy’n cael ei 
ryddhau i mewn i 
ddŵr calch.


Byrlymu (fizzing) 
yn digwydd.


Nwy sy’n cael ei 
ryddhau’n troi dŵr 
calch yn llaethog.


C


Ychwanegu 
hydoddiant 
sodiwm hydrocsid 
a thwymo’r 
cymysgedd.
Profi’r nwy sy’n 
cael ei ryddhau 
â phapur litmws 
llaith


Nwy ag arogl 
siarp (pungent) yn 
cael ei ryddhau 
sy’n troi papur 
litmws coch llaith 
yn las


Ychwanegu 
hydoddiant 
bariwm clorid


Gwaddod gwyn


D Prawf fflam Fflam lliw melyn
Ychwanegu asid 
nitrig gwanedig ac 
yna hydoddiant 
arian nitrad


Gwaddod gwyn
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Question Marking Point Mark 


5 (a) (i) Nasal cavity 
Trachea 
Bronchus 
Air sac/alveoli  
 


4 


  (ii) Indicative content:  


 The oxygen in air breathed out has reduced from 21% to 17% 


 The carbon dioxide has increased from 0.03% to 4.03%  


 Carbon dioxide and water are produced as waste  


 Muscles need energy to work 


 Chemical reactions in cells use glucose and oxygen to release energy 
/C6H12O6 + 6O2 + 6H2O (+energy) 


 
 
5-6 marks 
The candidate constructs an articulate, integrated account correctly linking 
relevant points such as those in the indicative content, which shows 
sequential reasoning.  The answer fully addresses the question with no 
irrelevant inclusions or significant omissions.  The candidate uses appropriate 
scientific terminology and accurate spelling, punctuation and grammar 
 
3-4 marks 
The candidate constructs an account correctly linking some relevant points 
such as those in the indicative content, showing some reasoning. The answer 
addresses the question with some omissions. The candidate uses mainly 
appropriate scientific terminology and some accurate spelling, punctuation 
and grammar 
 
1-2 marks 
The candidate makes some relevant points such as those in the indicative 
content, showing limited reasoning.  The answer addresses the question with 
significant omissions.  The candidate uses limited scientific terminology and 
inaccuracies in spelling, punctuation and grammar 
 
0 marks 
The candidate does not make any attempt or give a relevant answer worthy 
of credit 


 


6QWC 


 (b) (i) Rate increases  
 


1 


  (ii) Body becomes more efficient at transporting oxygen  
 


1 


 
 
 
 
 
 
GCSE ADDITIONAL APPLIED SCIENCE MS SUMMER 2015 












Sticky Note

4 marc am labelu'n gywir







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn deall beth yw'r newidiadau yng nghyfansoddiad yr aer sy'n cael ei fewnanadlu i gymharu a'r aer sy'n cael ei alllananadlu.  



Sticky Note

Mae yna ymgais teg ar yr hafaliad cytbwys, ond yn anffodus, mae'n anghywir.



Sticky Note

Cydnabyddiaeth bod yr ocsigen yn cael ei ddefnyddio ar gyfer resbiradaeth yn y celloedd.







Sticky Note

Dim marc, yr ateb cywir yw bod y corff yn dod yn fwy effeithlon am gludo ocsigen. 












Sticky Note

4 marc am y labelau cywir.







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn gwybod beth yw'r newidiadau yng nhyfansoddiad yr aer sy'n cael ei fewnanadlu a'i allananadlu a'r rhesymau dros hyn.







Sticky Note

Cyfradd anadlu'n cynyddu yw'r ateb cywir.



Sticky Note

Mae'r corff yn dod yn fwy effeithlon wrth gludo ocsigen.












Sticky Note

4 marc am labelu'n gywir.







Sticky Note

Hafaliad cytbwys cywir am resbiradaeth. 



Sticky Note

Ateb dda sy'n dweud pam bod canrannau'r nwyon sy'n cael eu mewn ac alllananadlu'n wahanol a'r rhesymau dros hyn.







Sticky Note

Yr ateb cywir yw bod y corff yn dod yn fwy effeithlon wrth gludo ocsigen. 
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5.	 Mae tîm gofal iechyd yn monitro ymateb Llinos i ymarfer corff.


	 (a)	 Mae angen i’r tîm wybod am y system resbiradol.


	 (i)	 Labelwch y rhannau sydd ar goll ar y diagram isod.	 [4]


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


bronciolynnau


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


calon


ysgyfant


llengig


asennau


cyhyrau 
rhyngasennol


oesoffagws


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .







(4791-52) Trosodd.


11
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ii)	 Mae’r aer sy’n cael ei anadlu i mewn ac allan gan Llinos yn cael ei ddadansoddi. 
Mae’r dadansoddiad i’w weld isod.


Nwy % y nwy yn yr aer sy’n 
cael ei anadlu i mewn


% y nwy yn yr aer sy’n 
cael ei anadlu allan


nitrogen 78 78


ocsigen 21 17


carbon deuocsid 0.03 4.03


nwyon eraill 0.97 0.97


		  Eglurwch pam mae cynnwys nwy yr aer sy’n cael ei anadlu allan yn wahanol i’r aer 
sy’n cael ei anadlu i mewn.	 [6 ACY]


		  Dylech gynnwys y canlynol yn eich ateb:


	 	 	 •	 y newidiadau yng nghyfansoddiad yr aer;
	 	 	 •	 pam mae’r newidiadau hyn yn digwydd;
	 	 	 •	 hafaliad symbol cytbwys ar gyfer y broses sy’n achosi’r newidiadau hyn.
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	 (b)	 Mae anadlu Llinos yn cael ei fonitro cyn ac yn ystod ymarfer corff.


	 (i)	 Nodwch un effaith tymor byr mae ymarfer corff yn ei chael ar anadlu.	 [1]


	


	 (ii)	 Nodwch un effaith tymor hir mae ymarfer corff yn ei chael ar anadlu.	 [1]


	


DIWEDD Y PAPUR
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